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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "IN CIRCOSCRIZIONE 5 NEL 2016 TANTI VOTI PER I CINQUE 
STELLE; OGGI TANTA DISATTENZIONE, TANTO DEGRADO, TANTA SPORCIZIA, 
TANTA INSICUREZZA" PRESENTATA IN DATA 18 OTTOBRE 2017 - PRIMO 
FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- lo scrivente ha effettuato un sopralluogo in data 14 ottobre u.s. nel territorio della 

Circoscrizione 5 nella zona tra piazza Baldissera, via Stradella e corso Venezia; 
- in tale occasione erano presenti numerosi cittadini i quali hanno potuto constatare le 

molteplici deficienze in tema di degrado, sicurezza, qualità dei lavori pubblici, verde e 
decoro urbano;  

 
RILEVATO CHE 

 
- nel tratto compreso tra piazza Baldissera e via Stradella, in entrambe le direzioni, il manto 

stradale presenta evidenti segni di affossamenti in prossimità delle fermate GTT causati dal 
cedimento del manto stesso dovuto al peso dei mezzi del trasporto pubblico in fase di 
frenata e di ripartenza; 

- nel medesimo tratto di strada è evidente che la posa delle transenne che separano il 
percorso pedonale/pista ciclabile dalla carreggiata è avvenuta dopo l'asfaltatura, infatti gli 
innesti sono a vista e forniscono un pessimo impatto estetico; 

- i blocchi in pietra di separazione tra la pista ciclabile e il percorso pedonale risultano privi 
di materiale di saldatura tra gli stessi; è altamente probabile che gli eventi atmosferici 
invernali (pioggia, neve e gelo) potranno causare l'apertura di fessure per poi giungere al 
cedimento del manufatto; 

- il nuovo marciapiede fronte via Stradella n. 20 e il bar in corso Venezia n. 1 ha 
un'inclinazione verso gli edifici anziché verso la strada; in caso di eventi atmosferici tale 
pendenza ha l'effetto di creare pozzanghere sul marciapiede, rendendolo pericoloso e 
impraticabile per i pedoni, e di scaricare l'acqua piovana verso gli edifici causando 
l'allagamento degli scantinati; 

- i residenti segnalano inoltre urgenti criticità relative alla sicurezza (microcriminalità e 
fenomeni di spaccio), particolarmente rilevanti nelle ore serali e notturne, anche a causa 



2017 04306/002 2 
 
 

della presenza di locali notturni; 
- la pulizia risulta carente in tutta la zona, è rigogliosa la presenza di immondizia, rifiuti, 

vetro, cartacce e siringhe abbandonati a terra; 
- risulta evidente che gli alberi piantati a giugno e luglio lungo l'asse della Spina in corso 

Venezia abbiano cessato il loro ciclo di vita o comunque siano fortemente ammalorati e 
necessiterebbero di un rapido intervento di manutenzione e/o sostituzione;    

- il cantiere della Spina in direzione corso Grosseto risulta, a detta dei residenti, fermo da 
molte settimane; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- la zona oggetto del sopralluogo e del presente atto ha bisogno di risposte serie e concrete da 

questa Amministrazione; 
- in un periodo storico di forte disaffezione dei cittadini per il dibattito politico-istituzionale, 

i movimenti e i partiti si qualificano (o squalificano) sulla base della capacità di tradurre in 
fatti le promesse elettorali e sulla capacità di realizzare il bene comune non limitandosi ad 
enunciarlo in conferenza stampa o sui giornali;             

 
INTERPELLA 

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se l'Amministrazione abbia intenzione di effettuare una valutazione tecnica dello stato del 

manto stradale e se sia programmata una nuova asfaltatura; 
2) se l'Amministrazione sia a conoscenza del blocco dei lavori nel cantiere della Spina, se 

ritenga rispettato il cronoprogramma, se abbia informazioni da riferire ai cittadini in merito 
alla ripresa dei lavori a pieno regime e alla conclusione del cantiere; 

3) quanti siano attualmente i passaggi di AMIAT nella zona in oggetto, se siano considerati 
sufficienti alla luce delle oggettive condizioni di sporcizia riscontrate e documentate con le 
fotografie che si allegano e se sia intenzione dell'Amministrazione incrementarli; 

4) se l'Amministrazione intenda prendersi cura dello stato del verde e degli alberi 
recentemente messi a dimora, già ridotti in condizioni di forte sofferenza, e se intenda 
seguirne l'iniziale fase di attecchimento per quelli che dovessero essere sostituiti;  

5) se l'Amministrazione ritenga utile incrementare la presenza di pattuglie della Polizia 
Municipale in via Stradella, piazza Baldissera e corso Venezia, specialmente durante le ore 
serali e notturne, per motivi di sicurezza urbana; 

6) se e quali altre misure abbia intenzione di mettere in atto la Giunta per garantire maggiore 
decoro e sicurezza.           

 
F.to Silvio Magliano 


